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辽宁省大连市名校联盟2018-2019学年七年级上学期阶段性学习质量检测数学试题

一、选择题（每小题3分，共30分）
1．下列各数中，与[image: image97.png]o



互为相反数的是（　　）
A．2
B．﹣2
C．[image: image2.jpg]



D．[image: image3.jpg]



2．如果水库的水位高于正常水位5m时，记作+5m，那么低于正常水位3m时，应记作（　　）
A．+3m
B．﹣3m
C．+[image: image4.jpg]


m
D．﹣5m
3．计算（﹣1）2018的结果是（　　）
A．﹣1
B．1
C．﹣2018
D．2018
4．下列式子化简不正确的是（　　）
A．+（﹣5）＝﹣5
B．﹣（﹣0.5）＝0.5


C．﹣|+3|＝﹣3
D．﹣（+1）＝1
5．下列说法错误的是（　　）
A．0是单项式
B．[image: image5.jpg]


 xy的次数是二次


C．单项式﹣a系数是1[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]


 a2b+2是三次二项式
6．太阳直径大约是1392000千米，这个数据用科学记数法可表示为（　　）
A．1.392×106
B．13.92×105
C．13.92×106
D．0.1394×107
7．下表是陕西四个城市今年二月份某一天的平均气温，其中平均气温最低的城市是（　　） 
	城市
	西安
	宝鸡
	延安
	汉中

	气温（℃）
	0
	﹣1
	﹣4
	3


A．西安
B．宝鸡
C．延安
D．汉中
8．下列方程中，解为x＝1的是（　　）
A．x﹣1＝﹣1
B．﹣2x＝[image: image8.jpg]



C．[image: image9.jpg]


 x＝﹣2
D．2x﹣1＝1
9．下列利用等式的基本性质变形错误的是（　　）
A．如果x﹣3＝7，那么x＝7+3


B．如果[image: image10.jpg]


＝[image: image11.jpg]


，那么a＝﹣b


C．如果x+3＝y﹣4，那么x﹣y＝﹣4﹣3


D．如果﹣[image: image12.jpg]


x＝4，那么x＝﹣2
10．如图，半径为1的圆从表示1的点开始沿着数轴向左滚动一周，圆上的点A与表示1的点重合，滚动一周后到达点B，点B表示的数是（　　）
[image: image13.png]



A．﹣2π
B．1﹣2π
C．﹣π
D．1﹣π
二、填空题（每小题3分，共18分）
11．计算：[image: image14.jpg]


　   　．
12．数轴上到原点的距离是3的点表示的数是　   　．
13．若﹣[image: image15.jpg]


a2bm与4anb是同类项，则m﹣n＝　   　．
14．若a是最小的正整数，b是最大的负整数，则a+b＝　   　．
15．写出一个只含有字母a、b，且系数为1的五次单项式　   　．
16．如图，有两个矩形的纸片面积[image: image16.jpg]


分别为26和9，其中有一部分重叠，剩余空白部分的面积分别为m和n（m＞n），则m﹣n＝　   　．
[image: image17.jpg]



三、解答题
17．（9分）将下列各数填在相应的集合里．
﹣[image: image18.jpg]


，9，0，+4.3，|﹣0.5|，﹣（+7），18%，（﹣3）4，﹣（﹣2）5，﹣62
正有理数集合：{…}；
正分数集合：{…}；
负整数集合：{…}[image: image19.jpg]


；
自然数集合：{…}．
18．（9分）计算：
（1）（﹣21）﹣（﹣9）+（﹣8）﹣（﹣12）
（2）3[image: image20.jpg]


+2[image: image21.jpg]


+（﹣[image: image22.jpg]


）﹣（﹣[image: image23.jpg]


）
19．（9分）计算：（1）24÷23+（﹣8）×22
（2）（﹣2）4+3×（﹣1）5﹣（﹣[image: image24.jpg]


2）
20．（12分）先化简，再求值：[image: image25.jpg]


，其中x＝﹣1，y＝2．
四、解答题
21．（9分）甲种铅笔每支0.3元，乙种铅笔每支0.6元，用9元钱买了两种铅笔共20支，则甲、乙两种铅笔各买了多少支？
22．（9分）阅读下面文字：
对于（﹣5[image: image26.jpg]


）+（﹣9[image: image27.jpg]


）+17[image: image28.jpg]


+（﹣3[image: image29.jpg]


）
可以如下计算：
原式＝[（﹣5）+（﹣[image: image30.jpg]


）]+[（﹣9）+（﹣[image: image31.jpg]


）]+（17+[image: image32.jpg]


）+[（﹣3）+（﹣[image: image33.jpg]


）]
＝[（﹣5）+（﹣9）+17+（﹣3）]+[（﹣[image: image34.jpg]


）+（﹣[image: image35.jpg]


）+[image: image36.jpg]


+（﹣[image: image37.jpg]


）]
＝0+（﹣1[image: image38.jpg]


）
＝﹣1[image: image39.jpg]



上面这种方法叫拆项法，你看懂了吗？
仿照上面的方法，计算：（1）﹣1[image: image40.jpg]


+（﹣2[image: image41.jpg]


）+7[image: image42.jpg]


+（﹣4[image: image43.jpg]


）＝　   　
计算：（2）（﹣2017[image: image44.jpg]


）+2016[image: image45.jpg]


+（﹣2015[image: image46.jpg]


）+16[image: image47.jpg]


．
23．（10分）某出租车驾驶员从公司出发，在东西向的路上连续接送5批客人，行驶路程记录分别为：+5，+2，﹣4，﹣3，+10（规定向东为正，向西为负，单位：千米）
（1）接送完第5批客人后，该驾驶员在公司的什么方向？距离公司多少千米？
（2）若该出租车每千米耗油0.2升，则在这个过程中共耗油多少升？
（[image: image48.jpg]


3）若该出租车的计价标准为行驶路程不超过3千米收费10元，超过3千米的部分按每千米1.8元收费，在这过程该驾驶员共收到车费多少？
五、解答题
24．（11分）学校将举行秋季运动会，体育组计划买些笔记本奖[image: image49.jpg]


励获得名次的运动员，一本笔记本5元．如果买200本以上（不含200本）可以全部打9折，请同学们完成下面各题：
（1）如果购买200本笔记本，则需要　   　元；
（2）用代数式表示买n本笔记本所需的钱，当0＜n≤200，需要　   　元；当n＞200时，需要　   　元；
（3）如果需要198本笔记本，请根据以上信息，设计一个最合理的购买方案．
25．（12分）如图，点A、B在数轴上表示的数分别为﹣12和8，两只蚂蚁M、N分别从A、B两点同时匀速出发，同向而行
	时间[image: image50.jpg]


/秒
	0
	1
	5

	A点位置
	﹣12
	﹣9
	　   　

	B点位置
	[image: image51.jpg]


8
	　   　
	18


（1）请填写表格；
（2）若两只蚂蚁在数轴上点P相遇，求点P在数轴上表示的数；
（3）若运动t秒钟时，两只蚂蚁的距离为10，求出t的值．
[image: image52.jpg]



26．（12分）已知A、B在数轴上对应的数分别用+2、﹣6表示，P是数轴上的一个动点．
[image: image53.jpg]



（1）数轴上A、B两点的距离为　   　．
（2）当P点满足PB＝2PA时，求P点表示的数．
（3）将一枚棋子放在数轴上k0点，第一步从k点向右跳2个单位到k1，第二步从k1点向左跳4个单位到k2，第三步从k2点向右跳6个单位到k3，第四步从k3点向左跳8个单位到k4．
①如此跳6步，棋子落在数轴的k6点，若k6表示的数是12，则ko的值是多少？
②若如此跳了1002步，棋子落在数轴上的点k1002，如果k1002所表示的数是1998，那么k0所表示的数是　   　（请直接写答案）．
参考答案
一、选择题
1．解：与[image: image54.jpg]


互为相反数的是[image: image55.jpg]


．
故选：C．
2．解：如果水库的水位高于正常水位5m时，记作+5m，那么低于正常水位3m时，应记作﹣3m．
故选：B．
3．解：（﹣1）2018＝1．
故选：B．
4．解：+（﹣5）＝﹣5，A化简正确；
﹣（﹣0.5）＝0.5，B化简正确；
﹣|+3|＝﹣3，C化简正确；
﹣（+1）＝﹣1，D化简不正确；
故选：D．
5．解：A、0是单项式，正确，不合题意；
B、[image: image56.jpg]


xy的次数是二次，正确，不合题意；
C、单项式﹣a系数是﹣1，错误，符合题意；
D、[image: image57.jpg]


a2b+2是三次二项式，正确，不合题意；
故选：C．
6．解：将1392000用科学记数法表示为：1.392×106．
故选：A．
7．解：根据有理数比较大小的方法，可得
3℃＞0℃＞﹣1℃＞﹣4℃，
∴平均气温最低的城市是延安．
故选：C．
8．解：A、方程解得：x＝0，不符合题意；
B、方程系数化为1，得x＝﹣[image: image58.jpg]


，不符合题意；
C、方程系数化为1，得x＝﹣4，不符合题意；
D、方程移项合并得：2x＝2，解得：x＝1，符合题意，
故选：D．
9．解：如果x﹣3＝7，那么x＝7+3，故A选项正确；
如果[image: image59.jpg]


＝[image: image60.jpg]


，那么a＝﹣b，故B选项正确；
如果x+3＝y﹣4，那么x﹣y＝﹣[image: image61.jpg]


4﹣3，故C选项正确；
如果﹣[image: image62.jpg]


x＝4，那么x＝﹣8，故D选项错误；
故选：D．
10．解：∵直径为1个单位长度的圆从原点沿数轴向左滚动一周，
∴AB之间的距离为圆的周长＝2π，A点在数轴上表示1的点的左边．
∴A点对应的数是1﹣2π．
故选：B．
二、填空题
11．解：[image: image63.jpg]B+ (=)=

9



，
故答案为：﹣9．
12．解：设这个数是x，则|x|＝3，
解得x＝±3．
故答案为：±3．
13．解：∵﹣[image: image64.jpg]


a2bm与4anb是同类项，
∴n＝2，m＝1，
则m﹣n＝1﹣2＝﹣1．
故答案为：﹣1．
14．解：依题意得：a＝1，b＝﹣1，
∴a+b+c＝1+（﹣1）＝0，
故答案为：0．
15．解：同时含有字母a、b且系数为1的五次单项式有a4b，a3b2，a2b3，ab4．答案不唯一
故答案为ab4（答案不唯一）．
16．解：设阴影部分面积为x，
根据题意得：m+x＝26，n+x＝9，
∴m﹣n＝17，
故答案为：17
三、解答题
17．解：正有理数集合：{9，+4.3，|﹣0.5|，18%，（﹣3）4，﹣（﹣2）5…}
正分数集合：{+4.3，|﹣0.5|，18%…}
负整数集合：{﹣（+7），﹣62…}
自然数集合：{9，0，（﹣3）4，﹣（﹣2）5…}
故答案为：{9，+4.3，|﹣0.5|，18%，（﹣3）4，﹣（﹣2）5…}；{+4.3，|﹣0.5|，18%…}；{﹣（+7），﹣62…}；{9，0，（﹣3）4，﹣（﹣2）5…}．
18．解：（1）（﹣21）﹣（﹣9）+（﹣8）﹣（﹣12）
＝﹣21+9﹣8+12
＝﹣29+21
＝﹣8；
（2）3[image: image65.jpg]


+2[image: image66.jpg]


+（﹣[image: image67.jpg]


）﹣（﹣[image: image68.jpg]


）
＝3[image: image69.jpg]


+2[image: image70.jpg]


﹣[image: image71.jpg]


+[image: image72.jpg]



＝3[image: image73.jpg]


﹣[image: image74.jpg]


+2[image: image75.jpg]


+[image: image76.jpg]



＝3+3
＝6．
19．解：（1）24÷23+（﹣8）×22
＝24÷8+（﹣8）×4
＝3+（﹣32）
＝﹣29；
（2）（﹣2）4+3×（﹣1）5﹣（﹣2）[image: image77.jpg]



＝16+3×（﹣1）+2
＝16+（﹣3）+2
＝15．
20．解：原式＝[image: image78.jpg]


xy2+2x2y﹣1﹣[image: image79.jpg]


xy2﹣3x2y
＝﹣x2y﹣1
当x＝﹣1，y＝2时，
原式＝﹣（﹣1）2×2﹣1
＝﹣3．
四、解答题
21．解：设甲种铅笔买了x枝，则乙种铅笔买（20﹣x）枝，
由题意得0.3x+0.6（20﹣x）＝9，
解得x＝10，
20﹣x＝20﹣10＝10．
故甲种铅笔买了10枝，则乙种铅笔买了10枝．
22．解：（1）原式＝（﹣1﹣2+7﹣4）+（﹣[image: image80.jpg]


﹣[image: image81.jpg]


+[image: image82.jpg]


﹣[image: image83.jpg]


）＝﹣[image: image84.jpg]


，
故答案为：﹣[image: image85.jpg]


；
（2）原式＝（﹣2017+2016﹣2015+16）+（﹣[image: image86.jpg]


+[image: image87.jpg]


﹣[image: image88.jpg]


+[image: image89.jpg]


）
＝﹣2000﹣[image: image90.jpg]



＝﹣2000[image: image91.jpg]



23．解：（1）5+2+（﹣4）+（﹣3）+10＝10（km）
答：接送完第五批客人后，该驾驶员在公司的南边10千米处．
（2）[image: image92.jpg]


（5+2+|﹣4|+|﹣3|+10）×0.2＝24×0.2＝4.8（升）
答：在这个过程中共耗油4.8升．
（3）[10+（5﹣3）×1.8]+10+[10+（4﹣3）×1.8]+10+[10+（10﹣3）×1.8]＝68（元）
答：在这个过程中该驾驶员共收到车费68元．
五、解答题
24．解：（1）200×5＝10[image: image93.jpg]


00，
答：如果购买200本笔记本，则需要1000元；
故答案为：1000；
（2）当0＜n≤200，需要5n元；当n＞200时，需要5n×0.9＝4.5n元．
故答案为：5n，4.5n；
（3）由题知需要198本笔记本，
所以方案一：直接购买198本，需要付款5xl98＝990（元），
方案二：多购买三本便能享受九折优惠，原本需要198本，实际购买201本，花费：0.9x5x201＝904.5．
综上所述：明显方案二更加便宜，
答：最合理的方案为购买201本笔记本．
25．解：（1）根据两只蚂蚁行驶的时间和路程，可以求出速度，再根据行驶时间计算出路程，进而填写表格，
（2）设相遇时间为x秒，由题意得，3x﹣2x＝9﹣（﹣12），
解得：x＝20，
20×3﹣12＝48
答：点P在数轴上表示的数为48．
（3）设运动时间为t秒，
[image: image94.jpg]


①在相遇之前距离为10时，有3t+10﹣2t＝8﹣（﹣12），解得t＝10秒，
②在相遇之后距离为10时，有3t﹣10﹣2t＝8﹣（﹣12），解得t＝30秒，
答：当两只蚂蚁的距离为10，两只蚂蚁行驶的时间为10秒和30秒．
26．解：（1）|+2﹣（﹣6）|＝8，
故答案为：8．
（2）设点表示的数为x，
①当点P在点A的左侧时，有2（2﹣x）＝x﹣（﹣6）
解得，x＝﹣[image: image95.jpg]


，
②当点P在点A的右侧时，有x+6＝2（x﹣2），
解得，x＝10
答：点P所表示的数为﹣[image: image96.jpg]


或10．
（3）①设k0所表示的数为a，由题意得，
a+2﹣4+6﹣8+10﹣12＝12，
解得，a＝18，
答：k0所表示的数为18．
②由题意的，
a+2﹣4+6﹣8+10﹣12+…+2002﹣2004＝1998，
解得，a＝3000，
故答案为：3000．
